
KLAIPĖDOS MIESTO SAVIVALDYBĖS 
MOKYKLINIO AMŽIAUS VAIKŲ 

GYVENSENOS TYRIMO ANALIZĖ 
 



TYRIMO METODIKA 

Tyrimo objektas – Klaipėdos miesto mokyklų 5-os, 7-os bei 9-os klasės mokinių 
gyvensena ir sveikata. 

 

Tyrimo metodas – ištisinis. Anketų grįžtamumas – 71,9 proc. 

 

Tyrimo tikslas – įvertinti Klaipėdos miesto savivaldybės mokyklinio amžiaus vaikų 
gyvensenos, elgsenos ir sveikatos ypatumus. 

 

Tyrimo uždaviniai:  

• Ištirti Klaipėdos m. sav. mokyklinio amžiaus vaikų gyvensenos ir elgsenos ypatumus 
pagal lytį, klases, palyginti su visos Lietuvos duomenimis.  

• Ištirti Klaipėdos m. sav. mokyklinio amžiaus vaikų sveikatą pagal lytį, klases, palyginti 
su visos Lietuvos duomenimis. 



Sociodemografiniai respondentų duomenys 

1 070 
mokinių 

(33,6 proc.) 

983 
mokiniai 

(30,8 proc.) 

1 057 
mokiniai 

(33,1 proc.) 

80 mokinių 
(2,5 proc.) 

5 kl. 7 kl. 9 kl. Nenurodyta

1 562  
(49 proc.) 

1 588 
(49,8 
proc.) 



Sociodemografiniai respondentų duomenys 

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 

Klaipėdos miesto tyrime dalyvavusių mokinių pasiskirstymas pagal 
amžių (proc.) 

 
5 kl. ūgio vidurkis – 155,5 cm 
7 kl. ūgio vidurkis – 166,1 cm 
9 kl. ūgio vidurkis – 170,9 cm 
 
5 kl. svorio vidurkis  – 43,6 kg 
7 kl. svorio vidurkis – 53,8 kg 
9 kl. svorio vidurkis – 63,2 kg 

 



Sociodemografiniai respondentų duomenys 

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 

Klaipėdos miesto mokinių pasiskirstymas pagal šeimyninę padėtį (proc.) 

• 56,8 proc. mokinių 
kasdien turi 
kišenpinigių.  

• 73,8 proc. mokinių turi 
savo atskirą kambarį.  

• Bent vieną automobilį 
turi 87,7 proc. mokinių 
tėvų.  

• Bent vieną kompiuterį 
turi 97,2 proc. mokinių 
šeimų. 
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Mokinių laimingumo vertinimas 

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 

Klaipėdos miesto mokyklinio amžiaus vaikų 
laimingumo vertinimas (proc.) 
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Bendras 5 kl. 7 kl. 9 kl.

Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas 

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie jaučiasi labai 
laimingi arba pakankamai laimingi, dalis (proc.) 

Klaipėdoje labai ar pakankamai laimingi yra 
84,8 proc. berniukų ir 81,5 proc. mergaičių. 
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Jaučiasi labai laimingi Jaučiasi visiškai nelaimingi

Labai laimingi ir laimingi vaikai pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Palanga – 81,7 proc. 
Neringa – 94,1 proc. 



Mokinių savo sveikatos vertinimas 

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 

Klaipėdos miesto mokyklinio amžiaus vaikų savo 
sveikatos vertinimas (proc.) 
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas 

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie savo sveikatą vertina 
puikiai arba gerai, dalis (proc.) 

Klaipėdoje puikios ar geros sveikatos yra 
86,6 proc. berniukų ir 81 proc. mergaičių 
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Puiki sveikata Bloga sveikata

Savo sveikatą puikiai arba gerai vertinantys vaikai pagal 
savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Pagėgiai – 77,2 proc. 
Neringa – 100 proc. 



Mokinių fizinis aktyvumas (ne kūno kultūros pamokų metu) 
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Niekada

Rečiau nei kartą per mėnesį
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5 kl. 4 3 3.6 8.9 31.3 23.7 24.6

7 kl. 3.8 3.6 3.4 12.4 27.8 22.2 26.8

9 kl. 3.4 3.7 6.9 13.6 29.9 24.2 18

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 
Klaipėdos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie ne pamokų metu mankštinasi ir  
sportuoja, dalis (proc.)  

Fiziškai aktyvūs vaikai pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Neringa – 2,9 proc. 
Alytus – 15,3 proc. 
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Šaltinis: Higienos institutas 
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie kasdien, ne pamokų 
metu, sportuoja apie 60 min. ir ilgiau, dalis (proc.)  



Mokinių fizinis aktyvumas (ne kūno kultūros pamokų metu) 
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Berniukai 3.4 2 3 9.7 28.4 25 28.4

Mergaitės 4.2 4.7 6.3 13.7 31.6 21.6 17.8

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie ne pamokų metu mankštinasi ir sportuoja, dalis (proc.)  

5-17 m. vaikai ir paaugliai turi 
kasdien sukaupti mažiausiai 
60 min. vidutinio ar didelio 
intensyvumo fizinės veiklos  

(PSO). 



Mokinių pasyvus laisvalaikis 
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas 
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie vidutiniškai 4 ir daugiau valandų per 
dieną žiūri televizorių, žaidžia kompiuteriu, dalis (proc.) 

Ypač pasyviai laisvalaikį leidžiantys vaikai 
pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Ignalinos raj. – 12,1 proc. 
Rietavas – 27 proc.  



Mokinių pasyvus laisvalaikis 

Darbo dienomis Savaitgaliais 
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Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 

Klaipėdos miesto mokyklinio amžiaus vaikų laiko praleidimas žiūrint televizorių, filmus, vaizdo įrašus, naudojimasis 
asmeniniu kompiuteriu, išmaniausiais telefonais ir pan. 



Vaisių ir daržovių vartojimas 
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Šaltinis: Higienos institutas 

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie bent  kartą per dieną valgo vaisių ir daržovių, dalis (proc.)  

Vaisiai Daržovės 

Bent kartą per dieną vaisius 
vartojančių vaikų dalis pagal 
savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias 
rodiklis) 

Pagėgiai – 30,7 proc. 
Kalvarija – 48,8 proc.  

Bent kartą per dieną daržoves 
vartojančių vaikų dalis pagal 
savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias 
rodiklis) 

Birštonas – 26 proc. 
Vilniaus r. – 44,3 proc.  

Per dieną reikia suvartoti ne mažiau 400 g šviežių daržovių, žalumynų, 
vaisių, uogų arba 5 porcijas vaisių ir daržovių (neįskaičiuojant bulvių ir 

kitų krakmolingų augalų) (PSO). 



Mokinių burnos higiena 
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas  
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie valosi dantis 
šepetėliu ir pasta dažniau nei kartą per dieną, dalis 
(proc.) 

Vaikai, kurie valosi 
dantis dažniau nei 

kartą per dieną 
(Klaipėda): 

 
gyvenantys su abiem 

tėvais –  

64,2 proc.  

 
gyvenantys su vienu 

iš tėvų –  

60,5 proc. 

2016/2017 m.m. 
Klaipėdos miesto 

mokinių dantų ėduonies 
intensyvumo indeksas*:  

5 kl. – 2,51 
7 kl. – 2,39 
9 kl. – 3,29 

 
 

*Pagal PSO: labai žemas <1,2; 
žemas – 1,2-2,6; vidutinis – 2,7-

4,4; aukštas – 4,5-6,5; labai 
aukštas>6,5  



Mokinių rizikingas elgesys 

Tabako gaminių, elektroninių cigarečių rūkymas 

Alkoholinių gėrimų vartojimas 

 

Marihuanos ir hašišo vartojimas 

Kitų narkotikų vartojimas 



Tabako gaminių ir elektroninių cigarečių rūkymas 

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 
Klaipėdos miesto mokinių, rūkiusių tabako gaminius, elektronines cigaretes, 
dalis (proc.) 
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gyvenime
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Šaltinis: Higienos institutas 
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. 
bent kartą rūkė tabako gaminius arba elektronines 

cigaretes, dalis   

4.5 

17.9 

35 

19.1 

5.1 

17.3 

37.1 

20.1 

0

10

20

30

40

5 kl. 7 kl. 9 kl. Bendras

Klaipėdos m. Lietuva

Per paskutinius 12 mėn. bent kartą tabako 
gaminius arba elektronines cigaretes rūkiusių 
vaikų dalis pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Neringa – 8,8 proc. 
Skuodo r. – 35,7 proc.  



Alkoholinių gėrimų vartojimas 
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Klaipėdos m. Lietuva
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas  

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. 
bent kartą vartojo alkoholinius gėrimus, dalis (proc.) 

Šaltinis: Higienos institutas  

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutines 30 d. 
bent kartą vartojo alkoholinius gėrimus, dalis (proc.) 

 
Per paskutinius 12 mėn. bent kartą alkoholinius 
gėrimus vartojusių vaikų dalis pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Elektrėnai – 14,2 proc. 
Skuodo r. – 46,5 proc. 

 

Per paskutines 30 d. bent kartą alkoholinius 
gėrimus vartojusių vaikų dalis pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Elektrėnai – 5 proc. 
Rietavas – 26 proc. 



Narkotinių medžiagų vartojimas 
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Klaipėdos m. Lietuva
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas  
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. bent 
kartą vartojo marihuanos ar hašišą (kanapes/ „žolę“), dalis (proc.) 

Šaltinis: Higienos institutas  
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. bent 
kartą vartojo narkotikus, išskyrus marihuaną ar hašišą (kanapes/ 
„žolę“), dalis (proc.) 

 
Per paskutinius 12 mėn. bent kartą marihuaną ar 
hašišą vartojusių vaikų dalis pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Kalvarija, Neringa – 0 proc. 
Jonavos r. – 6,3 proc. 

 

 
Per paskutinius 12 mėn. bent kartą kitus narkotikus 
vartojusių vaikų dalis pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Kalvarija, Neringa, Rietavas – 0 proc. 
Pagėgiai – 5,2 proc. 

 



Narkotinių medžiagų vartojimas 
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Klaipėdos m. Lietuva
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas  
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutines 30 d. bent kartą 
vartojo marihuanos ar hašišą (kanapes/ „žolę“), dalis (proc.) 

Šaltinis: Higienos institutas  
Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutines 30 d. bent kartą 
vartojo narkotikus, išskyrus marihuaną ar hašišą (kanapes/ 
„žolę“), dalis (proc.) 

 
Per paskutines 30 d. bent kartą marihuaną ar hašišą 
vartojusių vaikų dalis pagal savivaldybes (mažiausias ir 
didžiausias rodiklis) 

Kalvarija, Neringa, Elektrėnai, Skuodo r. – 0 proc. 

Jonavos r. – 4,3 proc. 
 

 
Per paskutines 30 d. bent kartą kitus narkotikus 
vartojusių vaikų dalis pagal savivaldybes 
(mažiausias ir didžiausias rodiklis) 

Anykščių r., Elektrėnai, Kalvarija, 
Neringa, Rietavas, Skuodo r. – 0 proc. 

Pagėgiai – 4,1 proc. 
 



Rizikingas elgesys ir lytis 

Mergaitės  
(proc.) 

Berniukai  
(proc.) 

Tabako gaminių rūkymas* 29,6 34,4 

Elektroninių cigarečių rūkymas* 23,3 32,4 

Alkoholinių gėrimų vartojimas* 52,4 50,4 

Marihuanos ir hašišo vartojimas* 5,7 7,6 

Kitų narkotikų vartojimas* 2 2,3 

* Bent kartą per savo gyvenimą 
 
Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 



Rizikingas elgesys ir šeimos sudėtis 

Vaikai, gyvenantys 
su abiem tėvais 
(proc.) 

Vaikai, gyvenantys 
su vienu iš tėvų 
(proc.) 

Tabako gaminių rūkymas* 28,9 39,4 

Elektroninių cigarečių rūkymas* 25,4 31,9 

Alkoholinių gėrimų vartojimas* 48,6 58,1 

Marihuanos ir hašišo vartojimas* 5,6 9 

Kitų narkotikų vartojimas* 1,7 2,8 

* Bent kartą per savo gyvenimą 
 
Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 



Patyčios (per paskutinius 2 mėn.) 
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas  

Mokyklinio amžiaus vaikų, iš kurių tyčiojosi per 
paskutinius du mėnesius, dalis (proc.) 

Vaikai, iš kurių tyčiojosi  
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Klaipėdos m. Lietuva

Vaikai, kurie tyčiojosi iš kitų 

Šaltinis: Higienos institutas  

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie patys tyčiojosi iš kitų 
vaikų per paskutinius du mėnesius, dalis (proc.) 



Tėvų smurtas (per paskutinius 2 mėn.) 

Šaltinis: Klaipėdos miesto visuomenės sveikatos biuras 

Klaipėdos miesto mokinių, patyrusių tėvų smurtą per paskutinius du mėnesius, dalis (proc.) 
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Saugus elgesys kelyje 
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas 

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie visada tamsiuoju 
paros metu būdami lauke nešioja atšvaitus, dalis 
(proc.) 
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Klaipėdos m. Lietuva

Šaltinis: Higienos institutas 

Mokyklinio amžiaus vaikų, kurie visada segi saugos 
diržą važiuodami automobilyje, dalis (proc.) 

Atšvaitų nešiojimas Saugos diržų naudojimas 



Klaipėdos miesto vaikų gyvensenos tyrimo išvados 
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• 39,3 proc. jaučiasi labai 
laimingi; 

• 41,8 proc. yra puikios 
sveikatos;  

• 12,2 proc. fiziškai 
aktyvūs; 

• Kartą per dieną vaisius 
vartoja 48,2 proc., 
daržoves - 42,1 proc.; 

• 9,3 proc. bent kartą 
gyvenime rūkė tabako 
gaminius; 

• 8,1 proc. per 
paskutinius 12 mėn. 
bent kartą vartojo 
alkoholinius gėrimus. 
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• 29,9 proc. jaučiasi labai 
laimingi; 

• 36,6 proc. yra puikios 
sveikatos;  

• 13,4 proc. fiziškai aktyvūs; 

• Kartą per dieną vaisius 
vartoja 42,8 proc., daržoves 
– 34,5 proc. 

• 32,6 proc. bent kartą 
gyvenime rūkė tabako 
gaminius; 

• 29,5 proc. per paskutinius 
12 mėn. bent kartą vartojo 
alkoholinius gėrimus. 
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• 28,6 proc. jaučiasi labai 
laimingi; 

• 32,5 proc. yra puikios 
sveikatos;  

• 10,8 proc. fiziškai 
aktyvūs; 

• Kartą per dieną vaisius 
vartoja 40,8 proc., 
daržoves - 41 proc.; 

• 54,2 proc. bent kartą 
gyvenime rūkė tabako 
gaminius; 

• 54,8 proc. per 
paskutinius 12 mėn. bent 
kartą vartojo alkoholinius 
gėrimus. 



Klaipėdos miesto vaikų gyvensenos tyrimo išvados 
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• 0,7 proc. per paskutines 
30 d. bent kartą vartojo 
marihuaną ar hašišą 
(kanapes/ „žolę“); 

• 51,7 proc. vaikų per 
paskutinius du mėnesius 
patyrė patyčias; 

• 84,2 proc. vaikų per 
paskutinius du mėnesius 
nepatyrė tėvų smurto; 

• 33,1 proc. mokinių visada 
tamsiuoju paros metu 
būdami lauke nešioja 
atšvaitus; 

• 78,3 proc. visada segi 
saugos diržą važiuodami 
automobilyje. 
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• 1,7 proc. per paskutines 30 
d. bent kartą vartojo 
marihuaną ar hašišą 
(kanapes/ „žolę“); 

• 40,6 proc. vaikų per 
paskutinius du mėnesius 
patyrė patyčias; 

• 87,5 proc. vaikų per 
paskutinius du mėnesius 
nepatyrė tėvų smurto; 

• 13,7 proc. mokinių visada 
tamsiuoju paros metu 
būdami lauke nešioja 
atšvaitus; 

• 74,9 proc. visada segi 
saugos diržą važiuodami 
automobilyje.  
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• 5,5 proc. per paskutines 
30 d. bent kartą vartojo 
marihuaną ar hašišą 
(kanapes/ „žolę“); 

• 30 proc. vaikų per 
paskutinius du mėnesius 
patyrė patyčias; 

• 92,1 proc. vaikų per 
paskutinius du mėnesius 
nepatyrė tėvų smurto; 

• 9,1 proc. mokinių visada 
tamsiuoju paros metu 
būdami lauke nešioja 
atšvaitus; 

• 76,1 proc.  visada segi 
saugos diržą važiuodami 
automobilyje. 

 



www.facebook.com/biuras 

Taikos pr. 76, LT – 93200 Klaipėda 

Tel. (8 46) 23 47 96 

El. paštas: visuomenessveikata@sveikatosbiuras.lt 

Klaipėdos sveikatos biuras 

www.sveikatosbiuras.lt 


